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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0001               ( 1 ) WAS IST IHRER MEINUNG NACH, DAS WICHTIGSTE PROBLEM, DEM 
                     WESTDEUTSCHLAND HEUTE GEGENUEBERSTEHT? 
 
         1  01 9     ANTWORTTEXTE UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                       1145    99,9 
                     ( KA 2, SPALTEN 8 UND 9 ) 
 
                     ( FRAGE WURDE ALS OFFENE FRAGE GESTELLT ) 
                     ( VORGESEHENER VERTEILUNGSCODE UND ANTWORTKATEGORIEN ) 
 
                     AUSSENPOLITISCH: 
 
                     1. VEREINIGUNG WESTEUROPAS 
                     2. WESTDEUTSCHE SOUVERAENITAET UND WIEDERAUFRUESTUNG 
                     3. FRIEDE 
                     4. ALLGEMEINE ABRUESTUNG IN DER WELT 
                     5. WIEDERVEREINIGUNG 
 
                     INNENPOLITISCH: 
                     A ) WIRTSCHAFTLICH 
 
                     6. LEBENSSTANDARD, WIRTSCHAFTSFRAGEN 
                     7. ARBEITSBESCHAFFUNG 
                     8. WOHNRAUMBESCHAFFUNG 
                     9. STEUERREGELUNG 
                     0. ANDERES: ..... 
 
                     B ) POLITISCH 
 
                     X. REGIERUNGSPROBLEME 
                     Y. ANDERE INTERNE PROBLEME 
                     R. KEINE MEINUNG / KEINE ANGABE 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145    99,9 
 
 
  0002               ( 2 ) SIND SIE MIT DER BISHERIGEN TAETIGKEIT DER REGIERUNG DR. 
                     ADENAUERS IM ALLGEMEINEN ZUFRIEDEN ODER UNZUFRIEDEN? 
                     ( FALLS " ZUFRIEDEN" : SEHR ZUFRIEDEN ODER ZIEMLICH ZUFRIEDEN? ) 
                     ( FALLS " UNZUFRIEDEN" : SEHR UNZUFRIEDEN ODER UNZUFRIEDEN? ) 
 
         1  08 1     SEHR ZUFRIEDEN                                                                 257    22,4 
 
               2     ZIEMLICH ZUFRIEDEN                                                             577    50,4 
 
               3     UNZUFRIEDEN                                                                    144    12,6 
 
               4     SEHR UNZUFRIEDEN                                                                45     3,9 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  122    10,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145   100,0 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0003               ( KARTE ) 
                     ( 3 ) WIE IST DAS ANSEHEN, DAS BUNDESKANZLER ADENAUER BEI IHNEN 
                     PERSOENLICH GENIESST? 
 
         1  09 1     SEHR GROSS                                                                     222    19,4 
 
               2     GROSS                                                                          367    32,1 
 
               3     EINIGERMASSEN                                                                  230    20,1 
 
               4     MITTELMAESSIG                                                                  132    11,5 
 
               5     GERING                                                                          63     5,5 
 
               6     SEHR GERING                                                                     34     3,0 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   97     8,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145   100,1 
 
 
  0004               ( 4 ) SO WIE DIE DINGE LIEGEN, HALTEN SIE JETZT DIE AUSSICHTEN AUF 
                     EINE WIEDERVEREINIGUNG VON GANZ DEUTSCHLAND FUER GUT ODER FUER 
                     SCHLECHT? 
                     ( FALLS " GUT " : SEHR GUT ODER GUT? ) 
                     ( FALLS " SCHLECHT " : SCHLECHT ODER SEHR SCHLECHT? ) 
 
         1  10 1     SEHR GUT                                                                        44     3,8 
 
               2     GUT                                                                            299    26,1 
 
               3     MITTELMAESSIG                                                                  199    17,4 
 
               4     SCHLECHT                                                                       311    27,2 
 
               5     SEHR SCHLECHT                                                                  102     8,9 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  190    16,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145   100,0 
 
 
  0005               ( KARTE ) 
                     ( 5 ) ZWEI LEUTE UNTERHALTEN SICH UEBER DIE WICHTIGKEIT DER 
                     WIEDERVEREINIGUNG DEUTSCHLANDS ZUM GEGENWAERTIGEN ZEITPUNKT. 
                     HIER SIND DIE ZWEI ANSICHTEN: 
                     A - HERR MUELLER: 
                     MAN SOLLTE SICH UNTER ALLEN UMSTAENDEN DARUM BEMUEHEN, EINE 
                     WIEDERVEREINIGUNG DEUTSCHLANDS SOBALD ALS MOEGLICH ZU ERREICHEN, 
                     SELBST AUF KOSTEN VON ZUGESTAENDNISSEN DEN RUSSEN GEGENUEBER, DENN JE 
                     LAENGER DIE SPALTUNG DEUTSCHLANDS ANHAELT, DESTO MEHR WIRD SIE ZUM 
                     DAUERZUSTAND. 
                     B - HERR MEIER: 
                     AUCH WENN DIE WIEDERVEREINIGUNG SEHR WICHTIG IST, SOLLTE MAN SICH 
                     MOMENTAN ZUERST UM EIN STARKES UND EINIGES WESTEUROPA BEMUEHEN, 
                     UM DADURCH GUENSTIGE BEDINGUNGEN FUER EINE WIEDERVEREINIGUNG OHNE 
                     WESENTLICHE ZUGESTAENDNISSE AN RUSSLAND ZU ERREICHEN, AUCH WENN 
                     DADURCH DIE SPALTUNG DEUTSCHLANDS ETWAS LAENGER DAUERT. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
                     WEM WUERDEN SIE EHER ZUSTIMMEN? 
 
         1  11 1     A - HERRN MUELLER                                                              413    36,1 
 
               2     B - HERRN MEIER                                                                544    47,5 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  186    16,2 
 
               R     ( KEINE ANGABE )                                                                 2     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145   100,0 
 
 
  0006               ( 6 ) SIND SIE IM ALLGEMEINEN DAMIT ZUFRIEDEN ODER UNZUFRIEDEN, 
                     WIE BUNDESKANZLER ADENAUER DIE FRAGE DER DEUTSCHEN WIEDERVEREINIGUNG 
                     BEHANDELT? 
 
         1  12 1     ZUFRIEDEN                                                                      615    53,7 
 
               2     UNZUFRIEDEN                                                                    253    22,1 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  275    24,0 
 
               R     ( KEINE ANGABE )                                                                 2     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145   100,0 
 
 
  0007               ( UEBERCODE ) 
                     ( AUS FRAGE 2, 3 UND 6 ) 
                     ( 2 ) ( SIND SIE MIT DER BISHERIGEN TAETIGKEIT DER REGIERUNG DR. 
                     ADENAUERS IM ALLGEMEINEN ZUFRIEDEN ODER UNZUFRIEDEN? 
                     ( FALLS " ZUFRIEDEN" : SEHR ZUFRIEDEN ODER ZIEMLICH ZUFRIEDEN? ) 
                     ( FALLS " UNZUFRIEDEN" : SEHR UNZUFRIEDEN ODER UNZUFRIEDEN? ) ) 
                     ( 3 ) ( WIE IST DAS ANSEHEN, DAS BUNDESKANZLER ADENAUER BEI IHNEN 
                     PERSOENLICH GENIESST? ) 
                     ( 6 ) ( SIND SIE IM ALLGEMEINEN DAMIT ZUFRIEDEN ODER UNZUFRIEDEN, 
                     WIE BUNDESKANZLER ADENAUER DIE FRAGE DER DEUTSCHEN WIEDERVEREINIGUNG 
                     BEHANDELT? ) 
                     ADENAUER PRESTIGE 
                     ( ANTWORTTEXTE FEHLTEN; ANTWORTTEXTE WURDEN IM ZA REKONSTRUIERT ) 
 
         1  46 1     DURCHWEG POSITIV                                                               342    29,9 
 
               2     UEBERWIEGEND POSITIV                                                           211    18,4 
 
               3     INDIFFERENT                                                                     73     6,4 
 
               4     DURCHWEG NEGATIV                                                                79     6,9 
 
               5     AMBIVALENT                                                                      87     7,6 
 
               6     DURCHWEG KEINE MEINUNG                                                          51     4,5 
 
               R     ( KEINE ANGABE )                                                               302    26,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145   100,1 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0008               ( 7 ) UND WAS STEHT, IHRER ANSICHT NACH, EINER WIEDERVEREINIGUNG 
                     DEUTSCHLANDS ZUM GEGENWAERTIGEN ZEITPUNKT IM WEGE? 
                     ( SONST NOCH ETWAS? ) 
 
         1  01 9     ANTWORTTEXTE UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                       1145    99,9 
                     ( KA 2, SPALTEN 10 UND 11 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145    99,9 
 
 
  0009               ( 8 ) WESSEN SCHULD IST ES, IHRER MEINUNG NACH, DASS OST- UND WEST- 
                     DEUTSCHLAND NOCH NICHT WIEDERVEREINIGT SIND? 
                     IST ES DIE SCHULD DES OSTENS ODER DIE SCHULD DES WESTENS? 
 
         1  13 1     SCHULD DES OSTENS                                                              570    49,8 
 
               2     SCHULD DES WESTENS                                                              45     3,9 
 
               3     BEIDER SCHULD                                                                  389    34,0 
 
               4     WEDER OST NOCH WEST                                                             21     1,8 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  118    10,3 
 
               R     ( KEINE ANGABE )                                                                 2     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145   100,0 
 
 
  0010               ( KARTE ) 
                     ( 9 ) WIE GROSS WAEREN, IHRER MEINUNG NACH, AUF EINER NEUEN 
                     VIERMAECHTEKONFERENZ ODER EINER ANDEREN KONFERENZ DIESER ART - DIE 
                     AUSSICHTEN, EINE WIEDERVEREINIGUNG UNTER FUER UNS ANNEHMBAREN 
                     BEDINGUNGEN ZU ERREICHEN? 
 
         1  14 1     SEHR GROSS                                                                      20     1,7 
 
               2     GROSS                                                                           81     7,1 
 
               3     EINIGERMASSEN                                                                  278    24,3 
 
               4     GERING                                                                         371    32,4 
 
               5     SEHR GERING                                                                    196    17,1 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  197    17,2 
 
               R     ( KEINE ANGABE )                                                                 2     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145   100,0 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0011               ( 10 ) WAS SOLLTE, IHRER MEINUNG NACH, AMERIKA TUN, UM EINE 
                     WIEDERVEREINIGUNG ZU ERREICHEN? 
 
         1  15 1     SOLLTE ETWAS TUN                                                               684    59,7 
 
               2     SOLLTE NICHTS TUN                                                               36     3,1 
 
               3     KANN NICHTS TUN                                                                102     8,9 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  323    28,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145    99,9 
 
 
  0012               ( 10 ) WAS SOLLTE, IHRER MEINUNG NACH, AMERIKA TUN, UM EINE 
                     WIEDERVEREINIGUNG ZU ERREICHEN? 
                     ( FILTERFRAGE 11, CODE 1, 15, 1 - 3 ) 
 
                     1 01 9 N 1 15 X 
         1  01 9     ANTWORTTEXTE UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                        822    71,8 
                     ( KA 2, SPALTE 12 ) 
                     ( OFFENE ANTWORTEN ZU DEN ANTWORTKATEGORIEN 1 - 3 DER FRAGE 10, 
                     ANTWORTKATEGORIEN 1 + 3 JE EIN CODE, ANTWORTKATEGORIE 2 EINE LISTE ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145    71,8 
 
 
  0013               ( 11 ) WAS SOLLTEN, IHRER MEINUNG NACH, WIR DEUTSCHEN TUN, 
                     UM DIE WIEDERVEREINIGUNG ZU ERREICHEN? 
 
         1  16 1     SOLLTEN ETWAS TUN                                                              544    47,5 
 
               2     SOLLTEN NICHTS TUN                                                              19     1,7 
 
               3     KOENNEN NICHTS TUN                                                             383    33,4 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  199    17,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145   100,0 
 
 
  0014               ( 11 ) WAS SOLLTEN, IHRER MEINUNG NACH, WIR DEUTSCHEN TUN, 
                     UM DIE WIEDERVEREINIGUNG ZU ERREICHEN? 
                     ( FILTERFRAGE 13, CODE 1, 16, 1 - 3 ) 
 
                     1 01 9 N 1 16 R N 1 16 X 
         1  01 9     ANTWORTTEXTE UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                        946    82,6 
                     ( KA 2, SPALTEN 13 UND 14 ) 
                     ( ANTWORTKATEGORIE 1 = 1 CODE 2 SPALTEN, ANTWORTKATEGORIE 2 = 1 LISTE, 
                     ANTWORTKATEGORIE 3 = 1 CODE 1 SPALTE ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145    82,6 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0015               ( 12 ) WAS STELLEN SIE SICH VOR, UNTER WELCHEN BEDINGUNGEN WUERDEN DIE 
                     RUSSEN EINER WIEDERVEREINIGUNG DEUTSCHLANDS ZUSTIMMEN? 
 
         1  01 9     BEDINGUNGEN:                                                                  1145    99,9 
                     A) ( ANGABE FEHLT ) 
                     B) ( ANGABE FEHLT ) 
                     C) ( ANGABE FEHLT ) 
                     D) ( ANGABE FEHLT ) 
                     KEINE MEINUNG 
                     ANTWORTTEXTE UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN 
                     ( KA 2, SPALTEN 15, 16, 17 UND 18, EIN CODE UEBER 4 SPALTEN ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145    99,9 
 
 
  0016               ( 12 ) WAS STELLEN SIE SICH VOR, UNTER WELCHEN BEDINGUNGEN WUERDEN DIE 
                     RUSSEN EINER WIEDERVEREINIGUNG DEUTSCHLANDS ZUSTIMMEN? 
                     ( 12A ) WAEREN SIE MIT DIESER BEDINGUNG EINVERSTANDEN ODER NICHT? 
                     BEDINGUNG A ) 
                     ( FILTERFRAGE 15, CODE FEHLT ) 
 
         1  01 9     SPALTENANGABE FEHLT                                                           1145    99,9 
 
                     VERTEILUNGSCODE UND ANTWORTTEXTE 
                     0 EINVERSTANDEN 
                     X NICHT EINVERSTANDEN 
                     Y KEINE MEINUNG 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145    99,9 
 
 
  0017               ( 12 ) WAS STELLEN SIE SICH VOR, UNTER WELCHEN BEDINGUNGEN WUERDEN DIE 
                     RUSSEN EINER WIEDERVEREINIGUNG DEUTSCHLANDS ZUSTIMMEN? 
                     ( 12A ) WAEREN SIE MIT DIESER BEDINGUNG EINVERSTANDEN ODER NICHT? 
                     BEDINGUNG B ) 
                     ( FILTERFRAGE 15, CODE FEHLT ) 
 
         1  01 9     SPALTENANGABE FEHLT                                                           1145    99,9 
 
                     VERTEILUNGSCODE UND ANTWORTTEXTE 
                     0 EINVERSTANDEN 
                     X NICHT EINVERSTANDEN 
                     Y KEINE MEINUNG 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145    99,9 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0018               ( 12 ) WAS STELLEN SIE SICH VOR, UNTER WELCHEN BEDINGUNGEN WUERDEN DIE 
                     RUSSEN EINER WIEDERVEREINIGUNG DEUTSCHLANDS ZUSTIMMEN? 
                     ( 12A ) WAEREN SIE MIT DIESER BEDINGUNG EINVERSTANDEN ODER NICHT? 
                     BEDINGUNG C ) 
                     ( FILTERFRAGE 15, CODE FEHLT ) 
 
         1  01 9     SPALTENANGABE FEHLT                                                           1145    99,9 
 
                     VERTEILUNGSCODE UND ANTWORTTEXTE 
                     0 EINVERSTANDEN 
                     X NICHT EINVERSTANDEN 
                     Y KEINE MEINUNG 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145    99,9 
 
 
  0019               ( 12 ) WAS STELLEN SIE SICH VOR, UNTER WELCHEN BEDINGUNGEN WUERDEN DIE 
                     RUSSEN EINER WIEDERVEREINIGUNG DEUTSCHLANDS ZUSTIMMEN? 
                     ( 12A ) WAEREN SIE MIT DIESER BEDINGUNG EINVERSTANDEN ODER NICHT? 
                     BEDINGUNG D ) 
                     ( FILTERFRAGE 15, CODE FEHLT ) 
 
         1  01 9     SPALTENANGABE FEHLT                                                           1145    99,9 
 
                     VERTEILUNGSCODE UND ANTWORTTEXTE 
                     0 EINVERSTANDEN 
                     X NICHT EINVERSTANDEN 
                     Y KEINE MEINUNG 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145    99,9 
 
 
  0020               ( 13 ) WIE - AUF WELCHE WEISE - GLAUBEN SIE, WIRD LETZTEN ENDES EINE 
                     WIEDERVEREINIGUNG GANZ DEUTSCHLANDS ZUSTANDEKOMMEN? 
                     ( WIE STELLEN SIE SICH DAS VOR? ) 
 
         1  01 9     ANTWORTTEXTE UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                       1145    99,9 
                     7 KA 2, SPALTE 19 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145    99,9 
 
 
  0021               ( 14 ) SEHEN SIE PERSOENLICH IRGENDWELCHE NACHTEILE, DIE EINE 
                     WIEDERVEREINIGUNG ZUM GEGENWAERTIGEN ZEITPUNKT FUER WESTDEUTSCHLAND 
                     MIT SICH BRINGEN WUERDE? 
 
         1  17 1     JA, NACHTEILE, WELCHE? .....                                                   179    15,6 
 
               2     NEIN, SEHE KEINE NACHTEILE                                                     834    72,8 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  128    11,2 
 
               R     ( KEINE ANGABE )                                                                 4     0,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145    99,9 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0022               ( 14 ) SEHEN SIE PERSOENLICH IRGENDWELCHE NACHTEILE, DIE EINE 
                     WIEDERVEREINIGUNG ZUM GEGENWAERTIGEN ZEITPUNKT FUER WESTDEUTSCHLAND 
                     MIT SICH BRINGEN WUERDE? ) 
                     ( FALLS "JA, NACHTEILE" WEITERFRAGEN: ) 
                     WELCHE NACHTEILE SEHEN SIE? 
                     ( FILTERFRAGE 21, CODE 1, 17, 1 ) 
 
         1  17 1     ANTWORTTEXTE UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                        179    15,6 
                     ( KA 2, SPALTE 20 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145    15,6 
 
 
  0023               ( 15 ) UND SEHEN SIE PERSOENLICH IRGENDWELCHE VORTEILE FUER 
                     WESTDEUTSCHLAND IN EINER WIEDERVEREINIGUNG ZUM GEGENWAERTIGEN 
                     ZEITPUNKT? 
 
         1  18 1     JA, VORTEILE, WELCHE? .....                                                    774    67,6 
 
               2     NEIN, KEINE VORTEILE                                                           190    16,6 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  175    15,3 
 
               R     ( KEINE ANGABE )                                                                 6     0,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145   100,0 
 
 
  0024               ( 15 ) UND SEHEN SIE PERSOENLICH IRGENDWELCHE VORTEILE FUER 
                     WESTDEUTSCHLAND IN EINER WIEDERVEREINIGUNG ZUM GEGENWAERTIGEN 
                     ZEITPUNKT? ) 
                     ( FALLS "JA, VORTEILE" DANN WEITERFRAGEN: ) 
                     UND WELCHE VORTEILE SEHEN SIE? 
                     ( FILTERFRAGE 23, CODE 1, 18, 1 ) 
 
         1  18 1     ANTWORTTEXTE UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                        774    67,6 
                     ( KA 2, SPALTE 21 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145    67,6 
 
 
  0025               SIE HABEN VIELLEICHT SCHON VON DEN PARISER VERTRAEGEN GEHOERT ODER 
                     GELESEN. - IN DIESEN PARISER VERTRAEGEN SIND U. A. ( WIE SIE WISSEN ) 
                     DIE DEUTSCHE WIEDERBEWAFFNUNG, DIE SOUVERAENITAET WESTDEUTSCHLAND, 
                     DIE EUROPAEISIERUNG DES SAARGEBIETES UND DIE ZULASSUNG WESTDEUTSCH- 
                     LANDS ZUR NATO VEREINBART WORDEN. 
                     ( 16 ) WIRD, IHRER MEINUNG NACH, DAS INKRAFTTRETEN DER PARISER 
                     VERTRAEGE DIE AUSSICHTEN AUF EINE WIEDERVEREINIGUNG DEUTSCHLANDS 
                     VERBESSERN ODER VERSCHLECHTERN? 
                     ( ERHEBLICH VERBESSERN ODER NUR ETWAS VERBESSERN? ) 
                     ( ERHEBLICH VERSCHLECHTERN ODER NUR ETWAS VERSCHLECHTERN? ) 
 
         1  19 1     ERHEBLICH VERBESSERT                                                           151    13,2 
 
               2     ETWAS VERBESSERT                                                               225    19,7 
 
               3     ETWAS VERSCHLECHTERT                                                           180    15,7 
 
               4     ERHEBLICH VERSCHLECHTERT                                                       174    15,2 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
               5     WERDEN UNMOEGLICH GEMACHT                                                       18     1,6 
 
               6     BLEIBEN UNBEEINFLUSST DAVON                                                    114    10,0 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  279    24,4 
 
               R     ( KEINE ANGABE )                                                                 4     0,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145   100,1 
 
 
  0026               ( 17 ) ANGENOMMEN, DIE RUSSEN WUERDEN VORSCHLAGEN, DEUTSCHLAND SOLLTE 
                     DURCH FREIE WAHLEN WIEDERVEREINIGT WERDEN, KOENNTE JEDOCH WEDER MIT 
                     DEM WESTEN NOCH MIT DEM OSTEN BUENDNISSE EINGEHEN. 
                     WAS WUERDEN SIE VORZIEHEN: DIESEN VORSCHLAG ODER DIE GEGENWAERTIGEN 
                     PLAENE ZUR EINGLIEDERUNG WESTDEUTSCHLANDS IN DAS WESTLICHE 
                     VERTEIDIGUNGSSYSTEM? 
 
         1  20 1     WUERDE RUSSISCHEN VORSCHLAG VORZIEHEN                                          349    30,5 
 
               2     WUERDE DIE GEGENWAERTIGEN, WESTLICHEN PLAENE VORZIEHEN                         540    47,2 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  253    22,1 
 
               R     ( KEINE ANGABE )                                                                 3     0,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145   100,1 
 
 
  0027               ( 18 ) NEHMEN WIR AN, RUSSLAND WUERDE ALS BEDINGUNG FUER SEINE 
                     ZUSTIMMUNG ZU EINER WIEDERVEREINIGUNG DEUTSCHLANDS DURCH FREIE WAHLEN 
                     VERLANGEN, DASS WESTDEUTSCHLAND DIE ODER/NEISSE-LINIE ALS 
                     ENDGUELTIGE OSTGRENZE ANERKENNT UND DAMIT DIE OSTGEBIETE AUFGIBT. 
                     WAEREN SIE UNTER DIESEN UMSTAENDEN EHER FUER ODER EHER GEGEN EINE 
                     SOFORTIGE WIEDERVEREINIGUNG? 
 
         1  21 1     EHER DAFUER                                                                    127    11,1 
 
               2     EHER DAGEGEN                                                                   852    74,4 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  161    14,1 
 
               R     ( KEINE ANGABE )                                                                 5     0,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145   100,0 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0028               ICH HABE JETZT EINIGE FRAGEN DARUEBER, OB SIE PERSOENLICH BEREIT 
                     WAEREN, FUER EINE WIEDERVEREINIGUNG DEUTSCHLANDS ZUM GEGENWAERTIGEN 
                     ZEITPUNKT DIE FOLGENDEN DINGE IN KAUF ZU NEHMEN: 
                     ( 19 ) WAEREN SIE BEREIT, FUER EINE WIEDERVEREINIGUNG ZUM 
                     GEGENWAERTIGEN ZEITPUNKT EINE GROESSERE STEUERLAST AUF SICH ZU 
                     NEHMEN ODER NICHT? 
 
         1  22 1     JA, WUERDE                                                                     442    38,6 
 
               2     NEIN, WUERDE NICHT                                                             580    50,7 
 
               3     KEINE MEINUNG                                                                  121    10,6 
 
               R     ( KEINE ANGABE )                                                                 2     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145   100,1 
 
 
  0029               ICH HABE JETZT EINIGE FRAGEN DARUEBER, OB SIE PERSOENLICH BEREIT 
                     WAEREN, FUER EINE WIEDERVEREINIGUNG DEUTSCHLANDS ZUM GEGENWAERTIGEN 
                     ZEITPUNKT DIE FOLGENDEN DINGE IN KAUF ZU NEHMEN: 
                     ( 20 ) WAEREN SIE BEREIT, FUER DIE WIEDERVEREINIGUNG EINE NEUE 
                     RATIONIERUNG VON LEBENSMITTELN IN KAUF ZU NEHMEN ODER NICHT? 
 
         1  22 4     JA, WUERDE                                                                     561    49,0 
 
               5     NEIN, WUERDE NICHT                                                             493    43,1 
 
               6     KEINE MEINUNG                                                                   89     7,8 
 
               R     ( KEINE ANGABE )                                                                 2     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145   100,1 
 
 
  0030               ICH HABE JETZT EINIGE FRAGEN DARUEBER, OB SIE PERSOENLICH BEREIT 
                     WAEREN, FUER EINE WIEDERVEREINIGUNG DEUTSCHLANDS ZUM GEGENWAERTIGEN 
                     ZEITPUNKT DIE FOLGENDEN DINGE IN KAUF ZU NEHMEN: 
                     ( 21 ) UND WUERDEN SIE - FUER DIE WIEDERVEREINIGUNG - EINE VERKNAPPUNG 
                     DER ANDEREN VERBRAUCHSGUETER IN KAUF NEHMEN ODER NICHT? 
 
         1  22 7     JA, WUERDE                                                                     673    58,8 
 
               8     NEIN, WUERDE NICHT                                                             374    32,7 
 
               9     KEINE MEINUNG                                                                   96     8,4 
 
               R     ( KEINE ANGABE )                                                                 2     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145   100,1 
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  0031               ICH HABE JETZT EINIGE FRAGEN DARUEBER, OB SIE PERSOENLICH BEREIT 
                     WAEREN, FUER EINE WIEDERVEREINIGUNG DEUTSCHLANDS ZUM GEGENWAERTIGEN 
                     ZEITPUNKT DIE FOLGENDEN DINGE IN KAUF ZU NEHMEN: 
                     ( 22 ) WAEREN SIE BEREIT, FUER EINE WIEDERVEREINIGUNG DIE GEGEN- 
                     WAERTIGEN FUEHRER DER OSTZONEN - REGIERUNG ALS MITGLIEDER EINER 
                     GESAMTDEUTSCHEN REGIERUNG ANZUERKENNEN ODER NICHT? 
 
         1  22 0     JA, WUERDE                                                                     196    17,1 
 
               X     NEIN, WUERDE NICHT                                                             732    63,9 
 
               Y     KEINE MEINUNG                                                                  215    18,8 
 
               R     ( KEINE ANGABE )                                                                 2     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145   100,0 
 
 
  0032               ICH HABE JETZT EINIGE FRAGEN DARUEBER, OB SIE PERSOENLICH BEREIT 
                     WAEREN, FUER EINE WIEDERVEREINIGUNG DEUTSCHLANDS ZUM GEGENWAERTIGEN 
                     ZEITPUNKT DIE FOLGENDEN DINGE IN KAUF ZU NEHMEN: 
                     ( 23 ) UND WUERDEN SIE, UM EINE WIEDERVEREINIGUNG ZU ERREICHEN, DIE 
                     GEGENWAERTIGEN FUEHRER DER OSTZONEN - REGIERUNG ALS VERHANDLUNGS- 
                     PARTNER ANERKENNEN ODER NICHT? 
 
         1  23 1     JA, WUERDE                                                                     520    45,4 
 
               2     NEIN, WUERDE NICHT                                                             417    36,4 
 
               3     KEINE MEINUNG                                                                  206    18,0 
 
               R     ( KEINE ANGABE )                                                                 2     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145   100,0 
 
 
  0033               ICH HABE JETZT EINIGE FRAGEN DARUEBER, OB SIE PERSOENLICH BEREIT 
                     WAEREN, FUER EINE WIEDERVEREINIGUNG DEUTSCHLANDS ZUM GEGENWAERTIGEN 
                     ZEITPUNKT DIE FOLGENDEN DINGE IN KAUF ZU NEHMEN: 
                     ( 24 ) UND WAEREN SIE BEREIT, FUER DIE WIEDERVEREINIGUNG EINE ANDERE, 
                     NICHT DEMOKRATISCHE REGIERUNGSFORM IN KAUF ZU NEHMEN ODER NICHT? 
 
         1  23 4     JA, WUERDE                                                                     144    12,6 
 
               5     NEIN, WUERDE NICHT                                                             766    66,9 
 
               6     KEINE MEINUNG                                                                  233    20,3 
 
               R     ( KEINE ANGABE )                                                                 2     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145   100,0 
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  0034               ICH HABE JETZT EINIGE FRAGEN DARUEBER, OB SIE PERSOENLICH BEREIT 
                     WAEREN, FUER EINE WIEDERVEREINIGUNG DEUTSCHLANDS ZUM GEGENWAERTIGEN 
                     ZEITPUNKT DIE FOLGENDEN DINGE IN KAUF ZU NEHMEN: 
                     ( 25 ) UND WUERDEN SIE, FUER EINE WIEDERVEREINIGUNG DEUTSCHLANDS ZUM 
                     GEGENWAERTIGEN ZEITPUNKT, GESAMTDEUTSCHE WAHLEN, WELCHE NICHT SO FREI 
                     WIE HIER IN WESTDEUTSCHLAND WAEREN, IN KAUF NEHMEN ODER NICHT? 
 
         1  23 7     JA, WUERDE                                                                     112     9,8 
 
               8     NEIN, WUERDE NICHT                                                             838    73,2 
 
               9     KEINE MEINUNG                                                                  193    16,9 
 
               R     ( KEINE ANGABE )                                                                 2     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145   100,1 
 
 
  0035               ICH HABE JETZT EINIGE FRAGEN DARUEBER, OB SIE PERSOENLICH BEREIT 
                     WAEREN, FUER EINE WIEDERVEREINIGUNG DEUTSCHLANDS ZUM GEGENWAERTIGEN 
                     ZEITPUNKT DIE FOLGENDEN DINGE IN KAUF ZU NEHMEN: 
                     ( 26 ) UND WUERDEN SIE, FUER DIE WIEDERVEREINIGUNG EINEN RUECKZUG DER 
                     NATO - TRUPPEN AUS DEUTSCHLAND UND DAMIT EINE VERRINGERTE SICHERHEIT 
                     DEUTSCHLANDS IN KAUF NEHMEN, WENN ZUR GLEICHEN ZEIT DIE RUSSISCHEN 
                     TRUPPEN OSTDEUTSCHLAND VERLASSEN WUERDEN? 
 
         1  23 0     JA, WUERDE                                                                     585    51,1 
 
               X     NEIN, WUERDE NICHT                                                             354    30,9 
 
               Y     KEINE MEINUNG                                                                  204    17,8 
 
               R     ( KEINE ANGABE )                                                                 2     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145   100,0 
 
 
  0036               ( UEBERCODE ) 
                     WIEDERVEREINIGUNG 
 
                     ( ANTWORTTEXTE FEHLEN; ANTWORTTEXTE WURDEN IM ZA REKONSTRUIERT ) 
 
         1  47 1     DURCHWEG NEGATIV ( NICHT BEREIT FUER DIE WIEDERVEREINIGUNG FINANZIELLE         263    23,0 
                     OPFER ZU BRINGEN ) 
 
               2     UEBERWIEGEND NEGATIV ( NICHT BEREIT FUER DIE WIEDERVEREINIGUNG                 121    10,6 
                     FINANZIELLE OPFER ZU BRINGEN ) 
 
               3     UEBERWIEGEND POSITIV ( BEREIT FUER DIE WIEDERVEREINIGUNG FINANZIELLE           174    15,2 
                     OPFER ZU BRINGEN ) 
 
               4     DURCHWEG POSITIV ( BEREIT FUER DIE WIEDERVEREINIGUNG FINANZIELLE               195    17,0 
                     OPFER ZU BRINGEN ) 
 
               5     AMBIVALENT ( 1 - 2 MAL KEINE MEINUNG )                                          43     3,8 
 
               6     DURCHWEG KEINE MEINUNG                                                          47     4,1 
 
               R     ( KEINE ANGABE )                                                               302    26,4 
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                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145   100,1 
 
 
  0037               ( UEBERCODE ) 
                     WIEDERVEREINIGUNG 
                     ( NICHT SEHR BEDEUTEND ) 
                     ( IST ZUSAMMENFASSUNG VON NICHT BEKANNTEN EINZELFRAGEN 
                     ( ANTWORTTEXTE FEHLEN; ANTWORTTEXTE WURDEN IM ZA REKONSTRUIERT ) 
 
         1  48 1     DURCHWEG NEGATIV                                                               379    33,1 
 
               2     UEBERWIEGEND NEGATIV                                                           218    19,0 
 
               3     UEBERWIEGEND POSITIV                                                            44     3,8 
 
               4     DURCHWEG POSITIV                                                                10     0,9 
 
               5     AMBIVALENT                                                                     104     9,1 
 
               6     DURCHWEG KEINE MEINUNG                                                          88     7,7 
 
               R     ( KEINE ANGABE )                                                               302    26,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145   100,0 
 
 
  0038               ( 27 ) ANGENOMMEN, DIE KOMMUNISTEN WUERDEN IN EINEM WIEDERVEREINTEN 
                     DEUTSCHLAND EINEN GROESSEREN EINFLUSS HABEN, ALS SIE JETZT HIER 
                     IN WESTDEUTSCHLAND BESITZEN - WUERDE ES, IHRER MEINUNG NACH, LEICHT 
                     ODER SCHWIERIG SEIN, DIESEN STAERKEREN KOMMUNISTISCHEN EINFLUSS ZU 
                     UEBERWINDEN? 
 
         1  24 1     LEICHT                                                                         428    37,4 
 
               2     SCHWIERIG                                                                      477    41,7 
 
               3     WUERDE UNMOEGLICH SEIN                                                          30     2,6 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  208    18,2 
 
               R     ( KEINE ANGABE )                                                                 2     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145   100,1 
 
 
  0039               ( KARTE ) 
                     ( 28 ) WENN SIE ALLES BEDENKEN, WAS IST IHRE EINSTELLUNG HINSICHTLICH 
                     EINER GEGENWAERTIGEN WIEDERVEREINIGUNG VON GANZ DEUTSCHLAND? 
 
         1  25 1     SEHR STARK DAFUER                                                              463    40,4 
 
               2     STARK DAFUER                                                                   341    29,8 
 
               3     ETWAS DAFUER                                                                   152    13,3 
 
               4     GLEICHGUELTIG                                                                   47     4,1 
 
               5     ETWAS DAGEGEN                                                                   29     2,5 
 
               6     STARK DAGEGEN                                                                   13     1,1 
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               7     SEHR STARK DAGEGEN                                                               5     0,4 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   91     7,9 
 
               R     ( KEINE ANGABE )                                                                 4     0,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145    99,8 
 
 
  0040               ( 29 ) WENN SIE EINMAL GENAU NACHDENKEN - AUS WELCHEN GRUENDEN SIND 
                     SIE EIGENTLICH FUER EINE WIEDERVEREINIGUNG ZUM GEGENWAERTIGEN 
                     ZEITPUNKT? 
 
         1  01 9     ANTWORTTEXTE UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                       1145    99,9 
                     ( KA 2, SPALTEN 22 UND 23 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145    99,9 
 
 
  0041               ( KARTE ) 
                     ( 30 ) HIER AUF DIESER KARTE SIND EINIGE GRUENDE FUER DIE 
                     WIEDERVEREINIGUNG AUFGESCHRIEBEN. 
                     WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, HAUPTSAECHLICH WELCHER DIESER PUNKTE 
                     FUER EINE WIEDERVEREINIGUNG ZUM GEGENWAERTIGEN ZEITPUNKT KOMMT 
                     IHREN EIGENEN BEWEGGRUENDEN AM NAECHSTEN? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  26 1     A - WEIL ICH VERWANDTE UND BEKANNTE IN DER OSTZONE HABE                         74     6,5 
 
               2     B - WEIL ICH MIR DADURCH EINE WIRTSCHAFTLICHE VERBESSERUNG IN                  120    10,5 
                     WESTDEUTSCHLAND VERSPRECHE 
 
               3     C - WEIL ICH MIR EINE WIRTSCHAFTLICHE VERBESSERUNG FUER DIE                    162    14,1 
                     BEVOELKERUNG DER OSTZONE VERSPRECHE 
 
               4     D - WEIL DIE OSTZONE SCHON IMMER ZU DEUTSCHLAND GEHOERT HAT                    394    34,4 
 
               5     E - WEIL DEUTSCHLAND DIE WIEDERVEREINIGUNG ZU SEINER NATIONALEN                131    11,4 
                     GROESSE BRAUCHT 
 
               6     F - WEIL DEUTSCHLAND SICH DANN SELBSTAENDIG ERNAEHREN KANN                     110     9,6 
 
               7     G - WEIL JEDER GUTE DEUTSCHE FUER EINE WIEDERVEREINIGUNG MIT UNSEREN           366    32,0 
                     BRUEDERN UND SCHWESTERN SEIN MUSS 
 
               8     H - WEIL ICH ( WIEDER ) IN DER OSTZONE LEBEN MOECHTE                            14     1,2 
 
               9     I - ODER SIND ES ANDERE GRUENDE? WELCHE? .....                                  30     2,6 
 
               0     K - ZUM GEGENWAERTIGEN ZEITPUNKT BIN ICH GEGEN EINE WIEDERVEREINIGUNG,          43     3,8 
                     DA SIE UNS EINEN ZU HOHEN PREIS KOSTET 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   63     5,5 
 
               R     ( KEINE ANGABE )                                                                 1     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145   131,7 
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  0042               ( KARTE ) 
                     ( 31 ) HERR BRAUN UND HERR SCHULZE UNTERHALTEN SICH DARUEBER, WIE 
                     SICH DEUTSCHLAND VERHALTEN SOLL, WENN OST- UND WESTDEUTSCHLAND 
                     WIEDERVEREINIGT SIND UND DIE VIER BESATZUNGSMAECHTE DEUTSCHLAND 
                     VERLASSEN HABEN. 
                     1. HERR SCHULZE SAGT: 
                     ICH BIN DER ANSICHT, DASS DEUTSCHLAND MIT DEN ANDEREN WESTEURO- 
                     PAEISCHEN STAATEN VERSUCHEN SOLL, EINE GEMEINSAME REGIERUNG ZU 
                     SCHAFFEN. DAMIT WUERDE NICHT NUR FUER DAS GEMEINSAME WOHL DER 
                     DEUTSCHEN, SONDERN ALLER VOELKER IN WESTEUROPA SORGE GETRAGEN WERDEN. 
                     2. HERR BRAUN SAGT: 
                     UND ICH BIN DER ANSICHT, DASS DEUTSCHLAND LIEBER FUER SICH BLEIBEN 
                     SOLL - WIE ES IN DER VERGANGENHEIT WAR - WEIL DIE DEUTSCHEN AM BESTEN 
                     WISSEN, WAS GUT FUER SIE IST. NUR DANN WIRD FUER DAS GEMEINSAME WOHL 
                     ALLER DEUTSCHEN SORGE GETRAGEN. 
                     WELCHE DIESER BEIDEN ANSICHTEN KOMMT IHRER MEINUNG AM NAECHSTEN? 
 
         1  27 1     HERRN SCHULZES                                                                 510    44,5 
 
               2     HERRN BRAUNS                                                                   463    40,4 
 
               3     QUALIFIZIERTE ANTWORTEN                                                         21     1,8 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  145    12,7 
 
               R     ( KEINE ANGABE )                                                                 6     0,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145    99,9 
 
 
  0043               STATISTIK 
                     ( MOEGLICHST GENAUE ANGABEN! KEINE SAMMELBEGRIFFE WIE " ANGESTELLTER " 
                     USW. ) 
                     ( A ) WELCHE BERUFLICHE TAETIGKEIT UEBEN SIE GEGENWAERTIG AUS? 
 
         1  28 1     FREIE BERUFE                                                                    34     3,0 
 
               2     GESCHAEFTSLEUTE                                                                 75     6,6 
 
               3     ANGESTELLTE, BEAMTE                                                            135    11,8 
 
               4     NICHTSELBSTAENDIGE HANDWERKER, FACHARBEITER                                    135    11,8 
 
               5     ARBEITER                                                                        93     8,1 
 
               6     HAUSANGESTELLTE                                                                 36     3,1 
 
               7     LANDWIRTE, LANDARBEITER                                                         60     5,2 
 
               8     HAUSFRAUEN                                                                     376    32,8 
 
               9     ARBEITSLOSE                                                                     30     2,6 
 
               0     PENSIONAERE, RENTNER                                                           151    13,2 
 
               X     STUDENTEN                                                                       10     0,9 
 
               Y     LEHRLINGE                                                                        7     0,6 
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               R     ( KEINE ANGABE )                                                                 3     0,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145   100,0 
 
 
  0044               ( FALLS NICHT BEFRAGTER SELBST: ) 
                     ( EBENFALLS GENAUE ANGABEN! ) 
                     ( AA ) BERUFE DES FAMILIENOBERHAUPTES 
 
         1  29 1     FREIE BERUFE                                                                    50     4,4 
 
               2     GESCHAEFTSLEUTE                                                                123    10,7 
 
               3     ANGESTELLTE, BEAMTE                                                            174    15,2 
 
               4     NICHTSELBSTAENDIGE HANDWERKER, FACHARBEITER                                    233    20,3 
 
               5     ARBEITER                                                                       140    12,2 
 
               6     HAUSANGESTELLTE                                                                 39     3,4 
 
               7     LANDWIRTE, LANDARBEITER                                                         94     8,2 
 
               8     HAUSFRAUEN                                                                      10     0,9 
 
               9     ARBEITSLOSE                                                                     34     3,0 
 
               0     PENSIONAERE, RENTNER                                                           242    21,1 
 
               X     STUDENTEN                                                                        1     0,1 
 
               Y     LEHRLINGE                                                                        1     0,1 
 
               R     ( KEINE ANGABE )                                                                 4     0,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145    99,9 
 
 
  0045               ( KARTE ) 
                     ( B ) UEBEN SIE VIELLEICHT AUSSERHALB IHRER BERUFSARBEIT NOCH 
                     IRGENDWELCHE TAETIGKEITEN ODER AEMTER AUS, WIE SIE HIER AUF DIESER 
                     KARTE STEHEN? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  30 1     ALS GEMEINDEVERTRETER, STADTVERORDNETER, KREISTAGSABGEORDNETER                  11     1,0 
 
               2     IN EINER FLUECHTLINGSORGANISATION                                                4     0,3 
 
               3     IN EINER BERUFLICHEN ODER WIRTSCHAFTLICHEN VEREINIGUNG. WELCHE? .....            8     0,7 
 
               4     ALS ORTS- ODER KREISLANDWIRT                                                     0     0,0 
 
               5     ALS BETRIEBSRAT                                                                  6     0,5 
 
               6     IN DER GEWERKSCHAFT                                                             20     1,7 
 
               7     IN EINER PARTEI                                                                  5     0,4 
 
               8     IN EINER JUGENDORGANISATION                                                      7     0,6 
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               9     IN EINER STUDENTENVEREINIGUNG                                                    1     0,1 
 
               0     IN EINER WIRTSCHAFTLICHEN ORGANISATION                                           4     0,3 
 
               X     IN EINEM VEREIN ..... WAS FUER EIN VEREIN? .....                                48     4,2 
 
               Y     NICHTS DAVON                                                                  1043    91,1 
 
               R     ( KEINE ANGABE )                                                                 1     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145   101,0 
 
 
  0046               ( B ) ( UEBEN SIE VIELLEICHT AUSSERHALB IHRER BERUFSARBEIT NOCH 
                     IRGENDWELCHE TAETIGKEITEN ODER AEMTER AUS, WIE SIE HIER AUF DIESER 
                     KARTE STEHEN? ) 
                     ( FALLS "NICHTS DAVON" DANN FRAGE BA STELLEN ) 
                     ( BA ) ODER HABEN SIE VIELLEICHT EINE AEHNLICHE TAETIGKEIT, DIE HIER 
                     NICHT AUFGEFUEHRT IST? WELCHE? 
                     ( FILTERFRAGE 45, CODE 1, 30, Y ) 
 
                     1 31 1 U 1 30 Y 
         1  31 1     JA, WELCHE? .....                                                               12     1,0 
 
                     1 31 2 U 1 30 Y 
               2     NEIN                                                                          1029    89,9 
 
                     1 30 Y N 1 31 1 N 1 31 2 
            30 Y     ( KEINE ANGABE )                                                                 2     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145    91,1 
 
 
  0047               ( C ) WIE OFT UNGEFAEHR BESUCHEN SIE VERANSTALTUNGEN, VERSAMMLUNGEN 
                     ODER ZUSAMMENKUENFTE, AUF DENEN AUCH WIRTSCHAFTLICHE ODER POLITISCHE 
                     FRAGEN EROERTERT WERDEN? 
 
         1  32 1     HAEUFIG                                                                         55     4,8 
 
               2     AB UND ZU                                                                      145    12,7 
 
               3     SELTEN                                                                         180    15,7 
 
               4     NIE                                                                            764    66,7 
 
               R     ( KEINE ANGABE )                                                                 1     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145   100,0 
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  0048               ( D ) SIND SIE MITGLIED IN EINEM VEREIN, EINER GEWERKSCHAFT ODER 
                     EINER PARTEI? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  33 1     MITGLIED - VEREIN - WELCHEM? .....                                             145    12,7 
 
               2     MITGLIED - CLUB - WELCHEM? .....                                                14     1,2 
 
               3     MITGLIED - GEWERKSCHAFT - WELCHER? .....                                       139    12,1 
 
               4     MITGLIED - PARTEI - WELCHER? .....                                              41     3,6 
 
               5     JA, ANDERES .....                                                               32     2,8 
 
               X     NEIN, KEIN MITGLIED                                                            816    71,3 
 
               R     ( KEINE ANGABE )                                                                 3     0,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145   104,0 
 
 
  0049               ( UEBERCODE ) 
                     ( B ) UEBEN SIE VIELLEICHT AUSSERHALB IHRER BERUFSARBEIT NOCH 
                     IRGENDWELCHE TAETIGKEITEN ODER AEMTER AUS, WIE SIE HIER AUF DIESER 
                     KARTE STEHEN? 
                     ( BA ) ODER HABEN SIE VIELLEICHT EINE AEHNLICHE TAETIGKEIT, DIE HIER 
                     NICHT AUFGEFUEHRT IST? WELCHE? 
                     ( D ) SIND SIE MITGLIED IN EINEM VEREIN, EINER GEWERKSCHAFT ODER 
                     EINER PARTEI? 
 
         1  34 1     SEHR AKTIV ( INHABER VON OEFFENTLICHEN ODER VEREINSAEMTERN )                   106     9,3 
 
               2     AKTIV ( MITGLIED IN VEREIN, CLUB, GEWERKSCHAFT, PARTEI )                       240    21,0 
 
               3     INAKTIV                                                                        799    69,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145   100,1 
 
 
  0050               ( E ) WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, WELCHE POLITISCHE PARTEI IHNEN AM 
                     BESTEN GEFAELLT? 
 
         1  35 1     SPD                                                                            277    24,2 
 
               2     CDU / CSU                                                                      335    29,3 
 
               3     FDP                                                                             69     6,0 
 
               4     DP                                                                              17     1,5 
 
               5     DRP                                                                              1     0,1 
 
               6     BHE                                                                             29     2,5 
 
               7     KPD                                                                              6     0,5 
 
               8     ANDERE: .....                                                                   14     1,2 
 
               X     KEINE                                                                          198    17,3 
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               Y     KEINE MEINUNG / WEISS NICHT                                                    199    17,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145   100,0 
 
 
  0051               ( F ) DARF ICH FRAGEN, WIE ALT SIE SIND? 
 
         1  36 1     BIS 19 JAHRE ALT                                                                34     3,0 
 
               2     20 BIS 24 JAHRE ALT                                                             74     6,5 
 
               3     25 BIS 29 JAHRE ALT                                                             93     8,1 
 
               4     30 BIS 34 JAHRE ALT                                                            121    10,6 
 
               5     35 BIS 39 JAHRE ALT                                                            110     9,6 
 
               6     40 BIS 44 JAHRE ALT                                                            122    10,7 
 
               7     45 BIS 49 JAHRE ALT                                                            140    12,2 
 
               8     50 BIS 54 JAHRE ALT                                                            120    10,5 
 
               9     55 BIS 59 JAHRE ALT                                                            103     9,0 
 
               0     60 BIS 64 JAHRE ALT                                                             85     7,4 
 
               X     65 JAHRE UND AELTER                                                            140    12,2 
 
               Y     KEINE ANGABE                                                                     3     0,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145   100,1 
 
 
  0052               ( KARTE ) 
                     ( G ) WAS IST DAS MONATLICHE NETTO - EINKOMMEN VON IHNEN ( UND 
                     IHRER FAMILIE ) ? 
 
         1  37 1     BIS 149 DM                                                                     159    13,9 
 
               2     150 BIS 299 DM                                                                 304    26,6 
 
               3     300 BIS 399 DM                                                                 239    20,9 
 
               4     400 BIS 499 DM                                                                 146    12,8 
 
               5     500 BIS 599 DM                                                                  83     7,2 
 
               6     600 BIS 699 DM                                                                  47     4,1 
 
               7     700 BIS 799 DM                                                                  30     2,6 
 
               8     800 BIS 899 DM                                                                  20     1,7 
 
               9     900 BIS 999 DM                                                                   4     0,3 
 
               0     1000 DM UND MEHR                                                                11     1,0 
 
               X     ( KEINE ANGABE )                                                               102     8,9 
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                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145   100,0 
 
 
  0053               ( H ) ANSAESSIGKEIT 
 
         1  38 1     VERTRIEBEN ODER AM 1. 9. 39 IM AUSLAND GEWOHNT                                 173    15,1 
 
               2     ZUGEWANDERT AUS OSTBERLIN, OSTZONE ODER SAARGEBIET                              55     4,8 
 
               3     UEBRIGE BEVOELKERUNG                                                           903    78,9 
 
               4     AUSLAENDER                                                                       1     0,1 
 
                     1 01 9 N 1 38 1 N 1 38 2 N 1 38 3 N 1 38 4 
            01 9     ( KEINE ANGABE )                                                                13     1,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145   100,0 
 
 
  0054               ( I ) RELIGIONSZUGEHOERIGKEIT 
 
         1  38 8     KATHOLISCH                                                                     405    35,4 
 
               9     PROTESTANTISCH                                                                 658    57,5 
 
               0     ANDERE                                                                          13     1,1 
 
               X     KEINE                                                                           62     5,4 
 
                     1 01 9 N 1 38 8 N 1 38 9 N 1 38 0 N 1 38 X 
            01 9     ( KEINE ANGABE )                                                                 7     0,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145   100,0 
 
 
  0055               ( K ) SCHULBILDUNG 
 
         1  39 1     VOLKSSCHULE                                                                    896    78,3 
 
               2     MITTEL- ODER HOEHERE SCHULE OHNE ABITUR                                        187    16,3 
 
               3     ABITUR                                                                          39     3,4 
 
               4     UNIVERSITAET                                                                    22     1,9 
 
                     1 01 9 N 1 39 1 N 1 39 2 N 1 39 3 N 1 39 4 
            01 9     ( KEINE ANGABE )                                                                 1     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145   100,0 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0056               ( L ) FAMILIENSTAND 
 
         1  39 6     VERHEIRATET                                                                    756    66,0 
 
               7     VERWITWET                                                                      151    13,2 
 
               8     GESCHIEDEN                                                                      31     2,7 
 
               9     LEDIG                                                                          203    17,7 
 
                     1 01 9 N 1 39 6 N 1 39 7 N 1 39 8 N 1 39 9 
            01 9     ( KEINE ANGABE )                                                                 4     0,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145    99,9 
 
 
  0057               ( NUR FUER DEN INTERVIEWER ) 
                     ( I ) GESCHLECHT 
 
         1  40 1     MAENNLICH                                                                      494    43,1 
 
               2     WEIBLICH                                                                       651    56,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145   100,0 
 
 
  0058               ( NUR FUER DEN INTERVIEWER ) 
                     ( II ) GESELLSCHAFTSSCHICHT 
 
         1  40 3     OBERSCHICHT                                                                     23     2,0 
 
               4     MITTELSCHICHT                                                                  578    50,5 
 
               5     UNTERSCHICHT                                                                   544    47,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145   100,0 
 
 
  0059               ( NUR FUER DEN INTERVIEWER ) 
                     ( III ) BEREITWILLIGKEIT 
 
         1  40 7     KEINE SCHWIERIGKEITEN                                                          944    82,4 
 
               8     ....                                                                           105     9,2 
 
               9     ....                                                                            34     3,0 
 
               0     SEHR GROSSE SCHWIERIGKEITEN                                                     53     4,6 
 
                     1 01 9 N 1 40 7 N 1 40 8 N 1 40 9 N 1 40 0 
            01 9     ( KEINE ANGABE )                                                                 9     0,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145   100,0 
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  0060               ( NUR FUER DEN INTERVIEWER ) 
                     ( IV ) INTERVIEW WURDE DURCHGEFUEHRT AM: 
 
         1  41 1     1. BESUCHSTAG - SOFORT ERREICHT                                                609    53,2 
 
               2     1. BESUCHSTAG - ABER ... BESUCHE INSGESAMT                                     197    17,2 
 
               3     2. BESUCHSTAG                                                                  234    20,4 
 
               4     3. BESUCHSTAG                                                                   72     6,3 
 
               5     4. BESUCHSTAG                                                                   29     2,5 
 
               6     ... BESUCHSTAG                                                                   4     0,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145    99,9 
 
 
  0061               ( NUR FUER DEN INTERVIEWER ) 
                     ( V ) ORTSGROESSE 
 
         1  42 1     UNTER 1.000                                                                    152    13,3 
 
               2     1.000 BIS 1.999                                                                 92     8,0 
 
               3     2.000 BIS 4.999                                                                135    11,8 
 
               4     5.000 BIS 9.999                                                                 75     6,6 
 
               5     10.000 BIS 54.999                                                               56     4,9 
 
               6     25.000 BIS 49.999                                                               50     4,4 
 
               7     50.000 BIS 99.999                                                               45     3,9 
 
               8     100.000 BIS 249.999                                                             86     7,5 
 
               9     250.000 UND MEHR                                                               454    39,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145   100,1 
 
 
  0062               ( NUR FUER DEN INTERVIEWER ) 
                     ( VI ) LAND 
 
         1  43 1     SCHLESWIG - HOLSTEIN                                                            44     3,8 
 
               2     HAMBURG                                                                         31     2,7 
 
               3     NIEDERSACHSEN                                                                  116    10,1 
 
               4     BREMEN                                                                          12     1,0 
 
               5     NORDRHEIN - WESTFALEN                                                          239    20,9 
 
               6     HESSEN                                                                          87     7,6 
 
               7     RHEINLAND - PFALZ                                                               42     3,7 
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                     1 43 8 N 1 43 X N 1 43 Y 
               8     NORDWUERTTEMBERG - NORDBADEN                                                    81     7,1 
 
                     1 43 8 U 1 43 Y 
               8     SUEDBADEN                                                                       17     1,5 
 
                     1 43 8 U 1 43 X 
               8     SUEDWUERTTEMBERG - HOHENZOLLERN                                                 20     1,7 
 
               9     BAYERN                                                                         154    13,4 
 
               0     BERLIN                                                                         302    26,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1145    99,9 
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